
Πηγή: Κέντρο Οικονομικών Ερευνών (ΚΟΕ) - Τμήμα Οικονομικών, Πανεπιστήμιο Κύπρου. 
Το παρόν δελτίο αφορά ερευνητικό πρόγραμμα που υλοποιείται από το Κέντρο Οικονομικών Ερευνών του Πανεπιστημίου Κύπρου σε συνεργασία με το 
Υπουργείο Οικονομικών της Κύπρου. 

 

Ο ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ (EPU): 
Υποχώρηση της οικονομικής αβεβαιότητας την περίοδο Μαρτίου-Μαΐου 

  

Την άνοιξη του 2023 ο Δείκτης EPU στην Κύπρο 

κυμαίνεται σε πιο φυσιολογικά  επίπεδα, 

υποδεικνύοντας  ότι έχει υποχωρήσει αισθητά η 

αβεβαιότητα ένα χρόνο μετά την έναρξη του 

πολέμου Ρωσίας-Ουκρανίας Οι τιμές που 

κατέγραψε ο Δείκτης αβεβαιότητας ήταν 236.62, 

263.95, και 254.95 για τους μήνες Μάρτιο, Απρίλιο, 

και Μάιο, αντίστοιχα. Παρά την προσωρινή 

αύξηση του Δείκτη αβεβαιότητας για την 

οικονομική πολιτική τον Απρίλιο, η οποία 

υποχώρησε  τον επόμενο μήνα. Η αύξηση αυτή 

φαίνεται να οφείλεται εν μέρη στην τραπεζική 

κρίση στις ΗΠΑ τον Μάρτιο που είχε ξεκινήσει  

εξαιτίας  της κατάρρευσης  της Silicon Valley Bank 

του ίδιου έτους. Παρόμοιες προσωρινές αυξήσεις 

στον Δείκτη EPU παρατηρείται και στις 

περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες (Γαλλία, 

Γερμανία, Ισπανία κ.ά.), η πλειοψηφία των οποίων 

όμως παρατηρείται τον Μάρτιο.  

 

Ο Δείκτη Αβεβαιότητας για την Οικονομική Πολιτική (EPU) 

και πώς κατασκευάζεται 

Τον Δείκτη αβεβαιότητας για την Οικονομική Πολιτική 

(Economic Policy Uncertainty index, EPU) εισήγαγαν οι 

Baker, Bloom και Davis (2016). Πρόκειται για έναν δείκτη ο 

οποίος ποσοτικοποιεί την οικονομική αβεβαιότητα για την 

αποτελεσματικότητα της οικονομικής πολιτικής και 

βασίζεται σε ανάλυση κειμένου (textual analysis). H 

κατασκευή του εν λόγω Δείκτη βασίζεται στην καταμέτρηση 

του αριθμού των άρθρων εφημερίδων που είναι 

δημοσιευμένα στον έντυπο τύπο και τα οποία 

περιλαμβάνουν τουλάχιστον μία λέξη από κάθε μία από τις 

ακόλουθες 3 κατηγορίες: Οικονομία (E), Πολιτική (P), και 

Αβεβαιότητα (U). Μέχρι στιγμής υπάρχουν τα δεδομένα για 

σχεδόν 30 χώρες παγκοσμίως (εκ των οποίων οι 11 

βρίσκονται στην Ευρώπη). Το Κέντρο Οικονομικών Ερευνών 

του Πανεπιστημίου Κύπρου κατασκευάζει τον Δείκτη EPU 

για την κυπριακή οικονομία, όπως φαίνεται στο παραπάνω 

γράφημα, και αναλύει τις επιδράσεις του στην κυπριακή 

οικονομία. Παρατηρούμε ότι η αβεβαιότητα στην Κύπρο 

έως το 2007 παρουσιάζεται κατά μέσο όρο αισθητά 

χαμηλότερη και με μικρότερες διακυμάνσεις, ενώ μετά το 

2008 εμφανίζει μία σταδιακή αύξηση, παίρνοντας τις 

υψηλότερες τιμές το 2012 με την τραπεζική κρίση, το 2020 

με την πανδημία του Covid-19 και το 2022 με τον πόλεμο 

Ρωσίας-Ουκρανίας.   
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